
LAbg. Michaela Brandlhofer 
Mitglied des Bgld. Landtages 

An den 
Präsidenten des Burgenländischen Landtages 
Herrn LAbg. Robert Hergovich 
Landhaus 
7000 Eisenstadt 

Eisenstadt, am 14. November 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Gemäß § 29 GeOL T stelle ich der Burgenländischen Landesregierung folgende 

schriftliche Anfrage 

Sehr geehrte Mitglieder der Landesregierung! 

Die auf der Homepage des Landes beschriebene Finanzpolitik des Burgenlands 
beschreibt umfangreiche Investitionen, Fördermaßnahmen und wirtschaftspolitische 
Impulse, die das Ziel haben, das Burgenland auch in Zeiten internationaler Krisen 
stabil zu halten. 

Angesichts der Vielfalt der Maßnahmen und deren Auswirkungen auf verschiedenste 
Zuständigkeitsbereiche innerhalb der Burgenländischen Landesregierung (Wirtschaft, 
Infrastruktur, Bevölkerung, usw.) stelle ich Ihnen daher folgende Fragen: 

1. Wie wird das Burgenland die Einhaltung des Budgets und die Balance von 
Einzahlungen und Auszahlungen im Jahr 2024 sicherstellen? 

2. Welche Maßnahmen zur Ausgabenreduzierung wurden ergriffen, um ein 
schuldenfreies Budget zu gewährleisten? 
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3. Wie gestaltet sich die Aufteilung der Investitionen in den Bereichen 
Gesundheit, Pflege, öffentlicher Verkehr und Bildung? 

4. Wie werden die 1,66 Milliarden Euro Einzahlungen und die 1,7 Milliarden Euro 
Auszahlungen weiter aufgeschlüsselt? 

5. Wie stellt das Land Burgenland sicher, den erwarteten Abgang von 0,04 
Milliarden Euro nicht zu überschreiten? 

6. Welche Auswirkungen auf die zukünftigen Budgets erwartet die 
Landesregierung durch das laufende Investitionsvolumen? 

7. Wie sieht die langfristige Strategie aus, um trotz internationaler Krisen die 
Stabilität der Landesfinanzen sicherzustellen? 

8. Wie wird sichergestellt, dass auch in Zukunft keine neuen Schulden 
entstehen? 

9. Welche konkreten Steuermaßnahmen plant das Burgenland, um das Budget 
stabil zu halten? 

10. Wie verteilen sich die 2023 getätigten Investitionen auf laufende und 
einmalige Projekte? 

11. Wie hoch war das Gesamtinvestitionsvolumen des Landes Burgenland im 
Jahr2023? 

12. Wie werden die 31,5 Millionen Euro an Wirtschaftsförderungen auf einzelne 
Branchen aufgeschlüsselt? 

13. Welche Kriterien müssen Unternehmen erfüllen, um Wirtschaftsförderungen 
zu erhalten? 

14. Wie wurden die 130 Millionen Euro an ausgelöstem Investitionsvolumen 
aufgeteilt? 

15. Welche konkreten Maßnahmen wurden getroffen, um Arbeitsplätze 
abzusichern? 

16. Wie sieht die Erfolgsmessung der Projekte zur Förderung von 
Jungunternehmen aus? 

17. Welche Rolle spielen EU-Fördermittel in den Investitionen des Burgenlandes? 

18. Welche Kriterien wurden zur Vergabe der StartUp-Förderung von 563.000 
Euro angewandt? 

19. Welche Strategien zur Standortentwicklung sind im Rahmen der Investitionen 
in die Sonnentherme Lutzmannsburg und den Kauf der Therme Stegersbach 
festgelegt? 
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20. Welche wirtschaftlichen Ziele werden mit dem Kauf und der Weiterführung des 
Kurhotels Marienkron verfolgt? 

21. Wie verteilen sich die 13 Millionen Euro, die in Arbeitsmarktprojekte investiert 
wurden, auf die verschiedenen Maßnahmen (z.B. Berufsausbildung, 
überbetriebliche Ausbildung, Fachkräfteoffensive)? 

22. Wie werden die Effekte der Arbeitsmarktoffensive zur Ausbildung von 
Fahrradmechatronikern gemessen? 

23. Wie viele neue Ausbildungsplätze konnten im Jahr 2023 durch die 
Fachkräfteoffensive geschaffen werden? 

24. Wie viele der geförderten Fachkräfte sind langfristig im Land geblieben? 

25. Welche Maßnahmen zur Förderung der Berufskraftfahrer-Ausbildung sind 
geplant? 

26. Wie viele Fachkräfte konnten durch die Initiative "ChancenZukunft" für das 
Burgenland gewonnen werden? 

27. Welche langfristigen Ziele verfolgt das Burgenland mit der 
Arbeitsmarktinitiative „ChancenZukunft"? 

28. Wie wird der Erfolg der Fachkräfteoffensive insgesamt bewertet? 

29. Wie viele Arbeitsplätze wurden in Folge der Sanierung der Sanochemia GmbH 
gesichert? 

30. Wie viele Arbeitsplätze konnten durch die neuen Businessparks geschaffen 
werden? 

31. Welche konkreten Maßnahmen sind im Rahmen des Masterplans Breitband 
vorgesehen? 

32. Wie wird sichergestellt, dass der Breitbandausbau auch ländliche Gebiete 
umfasst? 

33. Welche Fortschritte wurden im Bereich der Digitalisierung seit Einführung der 
Digitalisierungsstrategie erzielt? 

34. Wie wird die Erfolgsbilanz der Digitalisierungsstrategie gemessen? 

35. Wie verteilen sich die Investitionen für den Ausbau digitaler Infrastruktur auf 
verschiedene Regionen? 

36. Wie viele Haushalte und Betriebe profitieren bereits von den 
Breitbandmaßnahmen? 

37. Wie hoch sind die jährlichen Investitionen in die Digitalisierungsstrategie? 
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38. Welche Partnerunternehmen oder externen Berater sind in den 
Breitbandausbau involviert? 

39. Wie wird die digitale Transformation in den Schulen des Burgenlands 
gefördert? 

40. Welche finanziellen Mittel flossen in die Förderung digitaler Infrastruktur für 
Unternehmen? 

41. Welche der 76 vollkonsolidierten Unternehmen der Landesholding sind derzeit 
rentabel? 

42. Wie verteilen sich die über 5.500 Mitarbeiter der Landesholding auf die 
verschiedenen Unternehmen? 

43. Wie hoch ist die durchschnittliche Bilanzsumme der Unternehmen unter der 
Landesholding? 

44. Wie viel Vermögen und Verbindlichkeiten weisen die Unternehmen der 
Landesholding insgesamt auf? 

45. Wie hoch ist der Beitrag der Unternehmen im Bereich Gesundheitsversorgung 
zum Gesamtergebnis der Landesholding? 

46. Wie hoch war der Gesamtumsatz der Landesholding im Jahr 2023? 

47. Welche Maßnahmen zur Effizienzsteigerung der Landesholding-Unternehmen 
sind geplant? 

48. Welche der Landesholding-Unternehmen sind im Bereich des sozialen 
Wohnbaus tätig? 

49. Wie wird die langfristige finanzielle Stabilität der Landesholding bewertet? 

50. Wie hoch ist die jährliche Ausschüttung der Landesholding an den Sozial- und 
Klimafonds? 

51. Wie verteilen sich die Investitionen im Gesundheitsbereich auf einzelne 
Krankenhäuser und Pflegeeinrichtungen? 

52. Welche neuen Gesundheitsangebote wurden seit 2020 geschaffen? 

53. Wie wurde die Effizienz in der Pflege durch die neuen Investitionen 
gesteigert? 

54. Wie hoch ist der Anteil der Pflegekosten am gesamten Landesbudget? 

55. Wie viele Pflegekräfte wurden durch das Budget des Jahres 2023 eingestellt? 

56. Wie viele neue Bettenplätze in Pflegeeinrichtungen wurden geschaffen? 
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57. Wie wird die Qualität der Gesundheitsversorgung für die Bevölkerung 
gemessen? 

58. Welche Auswirkungen auf die Gesundheitsversorgung hat das neue Modell 
der Daseinsvorsorge? 

59. Wie viele Pflegeplätze sind derzeit im Vergleich zu 2020 verfügbar? 

60. Welche Einsparungen im Gesundheitswesen konnten durch Digitalisierung 
erreicht werden? 

61. Wie verteilen sich die Mittel des Sozial- und Klimafonds auf die einzelnen 
Bereiche? 

62. Welche Kriterien müssen erfüllt werden, um Unterstützung aus dem 
Sozialfonds zu erhalten? 

63. Wie viele Anträge auf Entlastungsmaßnahmen wurden im Jahr 2023 gestellt? 

64. Wie viele Personen haben im Jahr 2023 von den Sozialfonds-Leistungen 
profitiert? 

65. Wie hoch ist der Anteil der Sozialleistungen am Landesbudget? 

66. Welche Entlastungsmaßnahmen wurden im Hinblick auf die Teuerungen 
umgesetzt? 

67. Wie wird der Erfolg der Entlastungsmaßnahmen für die Bevölkerung 
gemessen? 

68. Welche Maßnahmen wurden für einkommensschwache Haushalte eingeführt? 

69. Wie hoch sind die Gesamtausgaben für den Sozial- und Klimafonds? 

70. Welche spezifischen Klimaschutzmaßnahmen wurden über den Sozial- und 
Klimafonds finanziert? 

71. Welche langfristigen Ziele verfolgt das Land mit der Investition in die Therme 
Stegersbach? 

72. Wie hoch sind die jährlichen Betriebskosten der Sonnentherme 
Lutzmannsburg? 

73. Welche Strategien werden verfolgt, um die touristische Attraktivität der Region 
rund um Stegersbach zu steigern? 

74. Wie viele neue Arbeitsplätze wurden im Bereich Tourismus im Jahr 2023 
geschaffen? 

75. Welche Maßnahmen zur Förderung des lokalen Tourismus wurden 2023 
umgesetzt? 
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76. Wie hoch ist das jährliche Umsatzvolumen des Tourismus in der Region 
Stegersbach? 

77. Wie viele Übernachtungen verzeichneten die Regionen rund um Stegersbach 
und Lutzmannsburg im Jahr 2023? 

78. Wie hoch sind die Fördermittel für regionale Kultur- und Tourismusprojekte? 

79. Welche touristischen Innovationen wurden durch die Landesregierung 
gefördert? 

80. Wie bewertet das Land die wirtschaftliche Lage der Thermenregion? 

81. Wie hoch sind die EU-Fördermittel, die das Burgenland im Jahr 2023 erhielt? 

82. Wie hoch ist der Anteil der EU-Fördermittel am gesamten 
Investitionsvolumen? 

83. Welche EU-Förderprogramme wurden im Jahr 2023 genutzt? 

84. Welche Projekte werden durch internationale Fördermittel unterstützt? 

85. Wie viele Fördermittel der EU flossen in nachhaltige Projekte im Burgenland? 

86. Welche Kooperationen mit EU-Partnerregionen gibt es derzeit? 

87. Wie hoch ist das jährliche Fördervolumen für Jungunternehmen durch EU 
Mittel? 

88. Welche Programme zur Entwicklung von Bildung und Forschung werden mit 
EU-Förderungen finanziert? 

89. Wie viele EU-Mittel wurden für lnfrastrukturprojekte eingesetzt? 

90. Welche Fördermittel der EU fließen in die Digitalisierung und den 
Breitbandausbau? 

91. Welche Maßnahmen zur Förderung erneuerbarer Energien wurden 2023 
umgesetzt? 

92.Wie hoch ist der Anteil nachhaltiger 1 nvestitionen am 
Gesamtinvestitionsvolumen? 

93. Wie viel des Budgets floss in Maßnahmen zum Schutz von Flora und Fauna? 

94. Welche Fortschritte wurden beim Ausbau nachhaltiger Verkehrsinfrastruktur 
erzielt? 

95. Wie hoch ist der jährliche C02-Fußabdruck der Landesbetriebe? 

96. Welche Maßnahmen wurden zum Schutz der Wasserressourcen getroffen? 
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97. Wie werden Bürger für den Klimaschutz sensibilisiert? 

98. Wie viele neue Projekte wurden zur Förderung von Biodiversität gestartet? 

99. Wie hoch ist das Investitionsvolumen im Bereich Solarenergie? 

100. Welche Nachhaltigkeitsprojekte wurden über den Klimafonds finanziert? 

LAbg. Michaela Brandlhofer 
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